Természetismeret fogalmak, 6. osztály, év eleje


	1
	alföld
	200 méternél alacsonyabban fekvő síkság

	2
	aszály
	hosszan tartó száraz időszak

	3
	bogár
	olyan rovar, amelynek testét kemény kitinpáncél borítja, és teljes átalakulással fejlődik

	4
	bőrizomtömlő
	a bőr összenőtt az alatta lévő izomzattal. Ilyen van pl. a földigilisztának.

	5
	csapadék
	a levegőben lévő párából kicsapódó víz

	6
	csapadékfajták
	- hulló csapadék: eső, hó, jég
- felszíni csapadék: köd, harmat, dér

	7
	csonthéjas termés
	a magot vastag, kemény burok borítja. Ilyen pl. a cseresznye és a barack


	8
	dombság
	500 méteres magasságot nem meghaladó kiemelkedések együttese

	9
	egynyári növény
	a növény teljes élete egy éven belül lezajlik és véget ér. Ilyen pl. a paradicsom és a paprika.

	10
	élősködő
	más élőlények károsításával táplálkozó élőlények. Ilyen pl. a monília és a lisztharmat gombák

	11
	emlős állat
	gerince van, testét szőr borítja, utódait elevenen hozza világra és emlőiből tejjel táplálja

	12
	évelő növény
	sok éven át újra meg újra kihalt ugyanaz a növény. Ilyenek pl. a gyümölcsfák

	13
	évi közepes hőingás
	a legmelegebb és a leghidegebb hónap középhőmérsékletének különbsége

	14
	évi középhőmérséklet
	a hónapok középhőmérsékleteinek átlaga

	15
	fagyás
	a folyékony halmazállapotú anyag szilárddá alakul

	16
	felszín felmelegedése függ:
	- a domborzattól
- a napsütés időtartamától
- a felszín anyagától (színe, érdessége)

	17
	fennsík
	200 méternél magasabban fekvő síkság

	18
	fészekhagyó madár
	kikelés után szinte azonnal önállóan mozog, táplálékot keres. Ilyen pl. a házi tyúk és a házi kacsa

	19
	fészeklakó madár
	 kikelés után a fiókák hosszabb-rövidebb ideig a szüleik gondoskodására szorulnak. Ilyen pl. a fecske, gólya, veréb

	20
	fogyasztás
	olyan tevékenység, melynek során megvásároljuk és felhasználjuk az életünk fenntartásához szükséges termékeket.

	21
	gazdasági ágazatok
	mezőgazdaság, ipar, szolgáltatások

	22
	gyűrűsféreg
	hosszúkás, hengeres, gyűrűszerű szelvényekből álló testű állat, bőrizomtömlővel, féregmozgással mozog 

	23
	hagyma
	föld alatti módosult raktározó szár

	24
	havi középhőmérséklet
	egy hónap napi középhőmérsékleteinek átlaga

	25
	időjárás
	a légkör állapotának folyamatos változása

	26
	időjárás elemei
	napsugárzás, hőmérséklet, csapadék, szél

	27
	kérődzés
	a szarvasmarha táplálkozásmódja, melynek során a sietve lenyelt táplálékot később visszaböffentve újra megrágva nyeli le 

	28
	kétnyári növény
	az első évben csak a létfenntartó szervek fejlődnek ki, a második évben pedig a szaporító szervek. Ilyen pl. a káposzta, répa

	29
	keverék
	különböző anyagok elegye, amelyek szét is válaszhatók

	30
	költöző madár
	a telet a táplálékhiány miatt máshol tölti. Ilyen pl. a fecske, gólya

	31
	középhegység
	500 és 1500 m közötti magasságú kiemelkedésekből álló felszínforma

	32
	lecsapódás
	a légnemű halmazállapotú anyag folyékonnyá alakul

	33
	madár
	gerinces állat, mellső végtagja szárnnyá alakult, toll fedi, tojással szaporodik

	34
	magashegység
	1500 m-nél magasabb kiemelkedésekből álló felszínforma

	35
	medence
	dombokkal vagy hegyekkel határolt tágas, tálszerű bemélyedés

	36
	megporzás
	az egyik növény virágpora egy másik növény termőjének bibéjére kerül

	37
	mindenevő emlős
	növényi és állati eredetű táplálékot is fogyaszt, zápfogainak felülete gumós. Ilyen pl. a sertés és az ember is

	38
	napi hőingás
	az egy napon mért legmagasabb és legalacsonyabb hőmérséklet különbsége

	39
	napi középhőmérséklet
	az egy nap alatt mért hőmérsékleti értékek átlaga

	40
	növények létfenntartó szervei
	gyökér, szár, levél

	41
	növények szaporító szervei
	virág, termés, mag

	42
	növényevő emlős
	növényi eredetű táplálékot fogyaszt, zápfogainak felülete redős. Ilyen pl. a szarvasmarha, a kecske és a juh

	43
	oldat
	oldószerből és oldott anyagból álló keverék

	44
	olvadás
	a szilárd halmazállapotú anyag folyékonnyá alakul

	45
	párolgás
	a folyékony halmazállapotú anyag légneművé alakul

	46
	pata
	egyes állatok ujjai végét védő vastag szaruréteg. Ilyen pl. a szarvasmarha és a sertés

	47
	rovar
	olyan állat, amelynek kitinnel borított teste fejre, torra és potrohra tagolódik, és 3 pár ízelt lába van

	48
	síkság
	vízszintes vagy közel vízszintes felületű terület

	49
	szél
	a levegőnek a felszínnel párhuzamos mozgása

	50
	tanúhegy
	környezetéből szigetszerűen kiemelkedő, a felszín egykori magasságáról tanúskodó hegy. Ilyen pl. a Badacsony

	51
	település
	az emberek számára lakó,- pihenő- és munkahelyet biztosító terület. Típusai: tanya, falu, város

	52
	teljes átalakulás
	az a fejlődési folyamat, amikor a petéből lárva, abból báb, aztán kifejlett rovar lesz. Így fejlődnek a bogarak és lepkék.

	53
	térkép
	a felszín kicsinyített felülnézeti képe

	54
	termelés
	olyan tevékenység, melynek során létrehozzuk az életünk fenntartásához szükséges termékeket.

	55
	vetésforgó
	egymást követő években más-más növényt ültetnek egy helyre, amelyek eltérően hasznosítják a talaj tápanyagait 

	56
	völgy
	dombok vagy hegyoldalak közötti hosszanti bemélyedés


2

